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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu П. Blaşiu 16 Ianuariu 1892. Numërulu 3. 

Unu cuvîntu seriosu şi din inimă cătră 
clerulu nostru. 

* 
* * nJ 

, Mărire întru cel'de süsü lui Du
mnedeu , şi pre pămentu pace, şi între 
omeni bună învoire." Cuvintele aceste 
sânte au resunată în sëptëmâna trecută 
în tote sfintele nóstre biserici, cându 
amu serbatu începutulu mântuirii nóstre, 
Nascerea Domnului nostru Isusu Chri-
stosu. 

Este multă semnificativii, că în cea 
dintâiă salutare a venirii Fiului lui Du-
тпесЬзи pre pămentă, se amintesce pacea, 
ca unulă dintre bunurile cele mai mari, 
ce le-a adusă elu între omeni. Pentru 
aceea în biserică, preoţimea, carea a 
primitü puterea de a sânţi pre credincioşi 
până la capetulu lumii, de comunu, cându 
cu puterea acesta binecuvîntă poporulu, 
pace şi nu altu ceva este aceea ce-i 
cere atunci delà Dumnedeă prin cu
vintele: Pace tuturoru! Eră între cele 
optu virtuţi eroice, cari câştigă omului 
fericirea şi pămentescă şi cerescă, unu 
locu de frunte îlu ocupă facerea de pace, 
căci la fiesce care sântă Liturgie cân-
tămu: „Fericiţi Jucătorii de pace, căă 
aceia fiii lui Dumnedeu se vorü chema!" 

Dacă Dumnedeu însu-şi şi sânta 
lui biserică a preţuită şi preţuescu aşa 
multu pacea, atunci în biserică nimeni 
nu este, nu póté fi în mesura aşa mare 
obligatu la deprinderea virtuţii acesteia, 
la cultivarea păcii, ca clerulu. Căci 
Domne, ce inconsecinţă urîtă şi respin-
gătore este aceea, cându unu preotă la 

serviţiile dumneojeesci binecuvîntă din 
uşa împerătescă poporulu cu cuvintele: 
Pace tuturoru! şi apoi elu nimica nu 
cultivă mai puţinu póté ca pacea. 

Ce vomu <pce dară din punctă de 
vedere corectă bisericescă despre preoţii 
aceia, cari iubescu aşa multu certa cu 
fraţii loru prin foile nóstre publice? 
Ce vomu dice despre acei preoţi, cari 
în acelea-şi foi atacă de multe ori fără 
îndurare pre fraţii loru, ce servescu la 
acela-şî altariă, fără să le fie greşitu 
nimica? Ce vomu dice de acei preoţi, 
cari folosescu foile publice spre a înegri 
pre aceia, cari le stau în calea aspira-
ţiuniloru proprie ? Ce vomu dice despre 
aceia, cari în atacurile aceste se acoperă 
cu masca de binevoitorii bisericei şi 
naţiunii, ca să-şi potă ascunde inten-
ţiunile adevërate? De bună séma ori 
ce bine simţitorii va dice, că atarî preoţi 
nu numai că nu folosescu chiar nimicu 
nimënuï, ci din potrivă îşi strică forte 
multu sie-şi, bisericei, naţiunii şi cu de
osebire clerului preste totu. 

De mai mulţi ani amu urmărită 
cu totă luarea aminte corespondinţele 
acele mai multu anonime de prin foile 
nóstre publice, în cari unulu sau altulu 
este atacatu nu odată chiar şi în onóre. 
Şi óre la ce resultatü amu ajunsu? La 
acela, că în cele mai multe din co
respondinţele aceste, dacă nu chiar în 
tote, preoţii şi nu alţii au fostu aceia, 
cari s'au atacatu unii pre alţii. După 
preoţi clasa nostră inteligentă cea mai 
numerosă este clasa advocatiloru. Cu 

tote aceste nu-mi este cunoscută nici 
ună singură casă, eă ună advocată 
ar fi atacată pre vre-ună colegă ală sëu 
în foi pentru lucruri, ce se ţină strictă 
de chemarea loră, deşi interesele ad-
vocâţiloră ajungă mai desă în conflictă 
decâtu ale preoţiloră. Ba şi casulă, că 
învăţătorii să se atace unii pre alţii 
prin foi este ună lucru forte rară. 
Pentru aceea, de câte ori ne cade în 
mână vre-o astfelă de corespondinţă, tot-
deuna scimă înainte mai cu securitate, 
că în aceea eră va fi vorba de înegrirea 
vre-unui preotă de cătră vre-ună frate 
ală seă, preotă ca şi elă. 

Aşa ceva a trebuită să ne umplă 
de durere, şi credemă că-lă va umple 
pre ori ce omă doritoră de înflorirea 
clerului. 

Am mersă însă şi mai departe, şi 
câtă ne-a fostă cu putinţă am cercată 
să străbatemă în motivele din cari pur-
cedă atarî corespondinţe. Şi la ce re
sultatü amă ajunsă si cu acesta? La 
acelu tristă resultatu şi la aceea tristă 
convicţiune, că nici una din corespon
dinţele aceste nu se scrie din motive 
curate. A aspirată ună preotă la ună 
protopopiată, şi a cădută faţă cu altuia. 
Ce face? ïea péna în mână şi în o co
respondinţă lungă înegresce pre fratele 
seă, ce i-a fostă rivală. Aspireză ună 
altuia la beneficia şi se teme de vre-ună 
rivală. Ce face? ïea péna în mână, 
scrie o corespondinţă la „Gazeta" saă 
„Tribuna" şi descrie pre rivalulă seă ca 
pre ună netrebnică. A avută vre-ună 

Feuilleton. 
- ş h k -

Magii delà resăritu. 
Cu privire la magii, caii au venitu din 

resăr i tu să se închine „regelui de curêndu 
născutu alu Iudeiloru" în sânta Scriptură 
numai atâta se enareză, că ei au venitu con
duşi de o sté, pre care vëd,ênda-o au recu
noscută, că aceea e stéua lui Mesia. Despre 
stéua acesta scrie s. Ignaţiu, episcopulu 
Antiochieî şi înveţăcelulu sântului evangélista 
Ioanu, că: „se aretă o sté pre ceriu, care în 
strălucire întrecea tote stelele; lumina ei nu 
se putea descrie şi apariţiunea ei a însuflatu 
admiraţiune" (Ep. ad Ephes. c. 19). Ce pri
vesce starea socială a magiioru din însă-şi 
numirea loru de „páyoi" putemu deduce, că 
aceia au fostu bărbaţi distinşi, căci la mai 
multe popóre orientale, precum la Babilonieni, 
Chaldeï, Medi şi Persî, „magi" se numiau, 
omenii, cari se ocupau cu sciinţele atâtu 
sacre câtu şi profane. Mai alesu se ocupau 
magii cu astronomia, astrologia şi ргефсегеа 
Intîmplăiîloră viitóre din cursuhi steleloru, 
din sburatulu paseiiloră, din visuri şi din 
alte lucruri contingente. 

Referitoriü la patria magiioru s. Scrip
tură ne spune, că au venitu „dela resăritu", 
dară nu se amintesce din care ţară, ase
menea nu ni-se dau desluciri în evangelie 
nici cu privire la numele şi numërulu magi
ioru. Biserica încă nu s'a pronunţată în 
privinţa acésta. Deci voindü a cunósce per
sonalitatea magiloră, trebue să ne luămă 
refugiulă la tradiţiunea creştină şi la con
jecturi. 

Unii suntă de părerea, că patria magi
loră e Babilonia, de-órece Babilonienii cul
ţi vaă cu deosebire astrologia şi la ei s'a 
păstrată mai vie credinţa despre vestirea 
nascerii lui Mesia prin o sté, cu atâta mai 
vêrtosâ că profetulă Bileam, care prédise 
venirea lui Mesia era din Phetoră de lângă 
Eufrată, aşa dară din Babilonia, afară de 
aceea în urma captivităţii babilonice mulţi 
Iudei aă remasă în Babilonia şi prin aceştia 
încă se ţinea viuă credinţa în venirea lui 
Mesia, ca a unui rege iudaică puternică. S. 
Basiliă Marele şi s. Ioană Chrisostomă afirmă, 
că patria magiloră e Persia, eră s. Iustină 
Martinilă (f 166,) Tertuliană ( ţ 240) şi s. 
Cipriană (258) $ісй, că magii aă venitü din 
Arabia ferice (Arabia felix). Atâta vechimea 
acestora părinţi, câtă şi împrejurarea, că în 

Arabia se află tote productele aduse dela 
magi, ca daruri pentru „regele Iudeiloru", 
facă părerea din urmă mai probabilă, decâtă 
celea dóue dintâiă. 

Magii, cari luminaţi de graţia divină a ă 
alergată să adoreze pre Mântuitorulă lumii, 
a cărui nascere aă cunoscut'o din arëtarea 
stelei, după o tradiţiune veche se numiaă: 
Gaspar, Melcheor şi Balthasar. Cea mai 
veche notiţă despre numele magiioru se află 
în o carte ascrisă lui Beda Venerabilulă 
(f 735). Acesta notiţă fără îndoelă este 
espresiunea tradiţiunii vigente în secululă 
ală 8-lea referitóre la numele magiloră. 

Tradiţiunea referitóre la numele magi
loră ne spune totă odată şi numerulă de trei 
ală acestora. Acesta numeră corespunde şi 
celoră trei daruri (aură, smirnă şi tămâie) 
ce le-aă oferită magii pruncului Isusă. Unu 
martoră clasică despre numerulă ternariă ală 
magiloră ne este şi pontificele romană s. 
Leo 1(440—461) prin o cuvîntare a sa (sermo 
30 de Epiphania). Considerândă pietatea 
profundă şi erudiţiunea înaltă a acestui sân tă 
părinte nimeni nu va puté nega, că elă amin
tesce numai credinţa bisericei romane refe
ritóre la numerulă magiloră. Acesta credinţă, 
care s'a păstrată pre timpulă pontificelui 
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altă preotă unu procesu disciplinarii, în 
care pre dreptulu nu ï-а mersu chiar 
bine. Ce face? Se apuca şi pune péna 
în mâna altuia, şi-lu face să scrie o 
corespondinţă lungă şi văetătore, că unu 
unu preotu „de modelu" a cădutăjerfă 
asupririloru şi nedreptăţiloru maî mari-
loru sei! Nu i-se impare unui preotu, 
cum protopopulu sau altu organu bise-
ricescu a pertractatu, resolvată sau ju
decată vre-o causa. Ce face? Scrie o 
corespondinţă despre acela confrate, în 
care cu sofisme umblă să facă ridicolă 
totă pertractarea şi judecarea causeî. 
Arde unu altu preotu de dorulă de 
rësbunare asupra unui confrate alu seu, 
Dumnedeă scie din ce cause. Ce face? 
Scrie o corespondinţă despre acelu con
frate, în care îşi stîmperă pre câtva 
timpă setea de rësbunare. Şi să nu 
uîtămu, că deşi motivele din carî pur-
cedă astfelu de corespondinţe, numaî 
curate nu se potă numi, totuşi la tóte biéta 
naţiune trebue să servescă de învëli-
tóre, căci toţi corespondenţii aceştia se 
gereză de nisce bărbaţi, pre cari numaî 
„iubirea de naţiune" îi neliniştesce diua 
şi nóptea, până ce scriindu corespon
dinţă, îşi câştigă liniştea, căcî atunci 
cugetă, că au mântuiţii naţiunea de pîerire. 

Acum, să-şî pună ori şi cine mâna 
pre inimă şi să respundă, óre póté aşa 
ceva servi spre onórea clerului? Ore 
stima şi respectulu datoritu clerului va 
cresce prin aşa ceva în inima poporului ? 
Ore nu se espune dînsulu prin aşa ceva 
însu-şî pre sine batjocureî şi dispreţului 
celeialalte inteliginţe a nóstre, care este 
siliţii să vadă, cum foile nóstre totă 
mereu suntu maculate cu certe şi îne-
griri împrumutate de ale preoţiloră? 
Ore nu vedemu, că prin purtarea acesta 
a unora membri aï eleruluï amu ajunsu 
deja acolo, că gazetarii noştri vorbescă 
despre preoţime, şi chiar despre Ar-
chiereî numaî ca pre umeri în unu 
tonu poruncitorii şi lipsitu de respectulu 
cuvenitu. 

Leo I, fără îndoelă a esistatu în biserica ro
mană şi înainte de dînsulu, şi se póté reduce 
la primulü pontifice romană, la s. Petru, care 
nu a putută fi în rătăcire cu privire la acesta 
cestiune. 

în timpulă maî noă uniî scriitori pro
testanţi aă începută a combate tradiţiunea 
veche şi universală despre numerulă magiloră, 
provocându-se la picturile descoperite prin 
catacombe, în cari numerulă magiloră difere, 
în unele picturi suntă représentât! numai 
doî magi adorândă pre Isusă, in altele suntă, 
patru saă şese. Pentru apërarea tradiţiunil 
creştine, ca şi în alte cestiunî referitóre la 
cultulă, disciplina şi credinţa bisericei preste 
totă, scriitorii catolici aă recursă şi la „Teo
logia monumentală" depusă în picturile, sculp
turile şi înscripţiunile, ce s'aă descoperită 
prin catacombe şi prin cemeteriele vechi 
creştine, şi acesta „teologie" comprobeză 
deplină credinţa bisericei catolice. în specie 
cu privire la numerulă ternariă ală magiloră 
s'a descoperită nu de multă prin Mgr. Wilpert 
o pictură în catacombele din Roma, care de-
lătură ori ce îndoelă. încă nemuritorulă 
scrutătoră ală catacombeloră romane Cava
liere Bosio dădă preste o cameră de înmor-
mîntare (cubilum) în o catacombă, dară 
fiindă colorile picturei de pre coperişulă ca
merei şterse maî de totă, Bosio nu pută afla, 
<;e a representată aceea pictură. Trecândă 
d e atunci trei sute de anî umedéla a nimi-

Timpulu de astădl preste totu nu 
este favorabilii stimei clerului. Purtarea 
acesta a unoru membri din cleru însă 
îlu facă şi mai nefavorabilă. Au nu 
vorbescu şi afară de aceea destui dintre 
semiinteligenţii noştri cu dispreţă despre 
cleru? Cum nu va cresce dispreţuia 
acesta şi mai tare cându vëdu, că nicî 
o clasă din inteliginţa nostră nu se de-
josesce pre sine până acolo, câtu să se 
certe şi înegrescă publice prin foî, cum 
facă unii membri din cleru. 

Scimă, că ceî maî mulţi preoţî, 
cari suntu şi cei mai bravi nu îeaă 
parte nicî odată la atari certe şi înne-
griri publice şi detesteză din inimă pre 
cei ce îeau parte la ele, pentru că sciu, 
că sânta biserică în instituţiunile eî 
ofere fiesce cărui credinciosă laică sau 
preotu mijlóce de a se aperá în contra 
la ori ce i-s'ar paré a fi asuprire. Sciu ei 
mai departe, că de aceea se ţinu si-
nódele protopopesci maî cu samă în 
fiesce care ană, ca acolo la olaltă cu 
toţii să se sfătuescă cu privire la şter
gerea de ori şi ce abusă şi împlinirea 
de ori şi ce lipse, şi aşa interesulu 
adeverată faţă cu binele bisericei nu 
pretinde nici odată apelaţiune la forulă 
necompetentă şi neputincioşii alu Ga-
zetariloră, cari se bucură de asemenea co
respondenţe, fiindă-că îşi umplu cu ele 
spaţulă, şi ei nu perdu nimicü, ci perde 
numaî clerulă din vada sa. 

Până astădî la noi totu numaî clerulu 
este, care portă în linia primă sarcina 
cultivării némului nostru. ЕШ cresce 
cei maî mulţi inteligenţi, jurişti, advo
caţi, medici, preoţî şi alţii, elu susţine 
jurnalistica nostră, chiar şi aceea, carea 
începuse a-şi bate jocu de religiune şi 
miniştrii eî, elu este celă de întâia 
cându e vorba de contribuiri pentru 
scopuri culturale, elă face cele mai 
multe fundaţiunî publice, elu susţine 
societăţile nóstre de cultură. Totu atâte 
titule, pentru cari trebue să meriteze 
stima şi recunoscinţa publică. Fiesce 

cită şi maî multă urmele slabe ale picturii, 
cu tóte acestea diliginţa neobosită aiul Wil
pert, care dile întregi stândă în genunchi 
priviá neclintită la urmele picturei, ÎÏ succese 
a o descifra. Pictura descifrată de Wilpert 
represintă ună ciclu de scene religiöse ast-
felă grupate, încâtă mijloculă îlă ocupă o 
pictură măi mare încunj urată de o ramă 
patru-unghiulară, precândă singuraticele figuri 
din cele 4 cornuri suntă încunjurate de cer
curi, şi totă între dóue cercuri se află alte 
figuri. Imaginea maî mare din mijlocă re
présenta judecata particulară, ce se ţine 
asupra unui omă îndată după mórtea lui; 
Isusă Christosă şede pre scaună ca judecătoră, 
de-a drépta şi stânga lui şedă 6—8 figuri de 
sânţi. Figurile singuratice din cele 4 cercuri 
représenta suflete de ale morţiloră rugându-se. 

Din scenele aflătore între cercuri, cea 
dintâiă (de-asupra întrări î în cameră) repré
senta Bună-Vestirea făcută Pracurateî Fe-
cióré de cătră îngeră. A dóua scenă repré
senta pre ceî trei magi în călătorie mergendă 
unulă după altuia, conduşi de sté. Stéua are 
forma mouogramulul lui Christosă anume IX. 
ast-felă combinate, încâtă I se ridică cu multă 
mai în susă decâtă X. A treia scenă ne 
pune înaintea ochiloră adorarea pruncului 
Isusă de cătră magi. Precum în tóte icónele 
din catacombe, aşa şi aicï P. C. F . Maria 
cu prunculă în braţe şede pre scauQă, şi 
înaintea eî stau doi magi în posiţie reveren-

care preotu ar trebui să fie consciă de 
acesta, şi să nu-şi uite de demnitatea 
sa într'atâta, câtă din nisce motive 
puţină lăudabile să alerge la graţia 
vre-unuî gazetară, ca să-î deschidă co
lonele spre a înnegri pre fratele sëu, 
şi ce e mai mulţii, ba chiar ridiculu, 
să considere acele colóne de organu, prin 
care se pronuncie „forulă supremă alu 
opiniunii publice", adecă gazetarii, şi 
în chipulu acesta uîtându pre Episcopulă, 
Mitropolitulă şi Capulă bisericei să ridice 
pre gazetari preste toţi aceştia până la 
o înălţime olimpică, în care trebue 
să ameţescă ei înşi-şi vëdêndu-se unde 
aă ajunsă. 

Ce ne atinge pre noi, dechia-
rămu cu totă francheţa, că de câte ori 
se voră mai ivi ast-felă corespondinţe, 
totă-deuna le vomă considera şi tracta 
ca pre nisce simptóme ale unui morbă 
adâncă rădăcinată în unii din membrii 
clerului nostru, până atunci, până cândă 
nu voră înceta cu totulă, de-órece este şi 
va rëmâné o ruşine pentru clerulă 
nostru, că unii preoţî alergă după 
„dreptate" la gazetari şi espună intregă 
clerulă rîsului publică, ceea ce nicăiri 
în lumea civilisată nu se maî întîmplă. 
Pentru aceea amă şi dori, să nu ni-se 
mai deïe ocasiune a păşi în contra unora 
ast-felă de preoţî. 

în ajunulu conferinţei naţionale. — 
Preste câteva dile se va intruni la Sibiîă con
ferinţa delegaţiloră partidului naţională ro
mână spre a hotărî ţinuta faţă cu alegerile 
viitóre. 

Dacă nu ne înşelă tóte semnele, atunci 
mai că putemă dice înainte, că şi conferinţa 
acesta se va pronunţa pentru pasivitate. 

Chiar pentru aceea însă aflămă cu cale 
încă înainte de conferinţă a atrage aten
ţiunea publicului românescă asupra unei îm
prejurări de mare însemnătate. 

Nu putemă sei, că óre pre dreptulă 
saă pre nedreptulă s'a disă totă-deuna de 
cătră contrarii noştri, că poporulă românescă 

ţială. A patra scenă cuprinde vindecarea 
orbului din uascere prin Domnulu Christosă. 

împrejurarea, că în scena a dóua vină 
înainte trei magi, eră în a treia numai doî, 
nu numaî confirmă tradiţiunea numărului 
ternariă, dară esplică şi causa, pentru care 
în unele picturi se aducă numai doi magî, 
precândă în altele patru ori şese. Cândă 
sujetulă principală ală iconeî îlă formeză 
magii, ei tot-deuna suntă représentât! în nu
mera de treî. Acolo unde obiectulă princi
pală e altă întimplare, parte din causa spa
tului, parte din a simetrie! vină înainte acum 
mai puţin!, acum maî mulţi de trei magi. 
Unde suntă numaî doî, alu treilea de comună 
e lăsată afară din lipsa de spaţă. Unde 
suntă depinşî patru saă şese magî acésta s'a 
făcută din causa simetriei, că adecă de ambe 
părţile Preacuratei Fecióre să fie adoratorii 
în acela-şî numeră. Altcum depingerea ma
giloră în numeră mal mare de trei uşoră se 
maî póté esplicá şi de acolo, că fiindă ei 
bărbaţi distinşi — dacă nu chiar regi — nu 
aă venită singuri, ci însoţiţi de servitori. E t ă 
dară, că şi picturile de prin catacombe şi 
cemeterie încă confirmă tradiţiunea bisericeî, 
şi acosta e ună documentă eclatantă, că bi
serica catolică nu păstreză numai adevărurile 
de credinţă şi morală nevătămate, ci ea e 
conservătorea cea mai fidelă şi a altora ade
văruri istorice, ce nu aă de a face cu mân
tuirea sufletescă a omeniloră. 
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nu se ţine n id cându de decisiunile confe-
rinţeloru nóstre ci pre lângă totă pasivi
tatea hotărîtă de conferinţă, poporulu totuşi 
a luată totă-deuna parte la alegeri. 

Acum faţă cu o a ta re învinuire nu pu-
temu, nu ne este ier tată să fimă indiferenţi. 
Căci dacă în adeverü ar fi dreptă, cea ce sus
ţină contrarii, atunci totă politica românescă 
ar fi ilusorie. 

Trebuimă dară cu ori ce preţă să con-
statămă în viitorii cu cifre, că óre dreptă 
saă nu este învinuirea acesta ? Şi dacă este 
dreptă, atunci în câtă e dreptă şi în câtă 
nu? Acesta ar fi trebuită să o facemă încă 
până acum. Dacă n'am făcut'o până acum, 
mai departe nu o putemă amână! 

Conferinţa deci va . trebui să impună 
comitetului centrală, ca să constate numerulă 
alegetoriloră români din fiesce care cercă 
electorală. După alegeri apoi să constate, 
câţi dintre alegëtoriï aceştia aă luată parte 
la alegeri, şi câţi nu. Lucrulă în sine nu 
este grea, căci în fiesce care comitată este 
constituită câte ună subcomitetă ală parti
dului naţională. Subcomitetele aceste ar ' pute 
forte uşoră aduna datele de lipsă. Comi-
tetulă centrală apoi le-ar adună dela sub
comitete, şi le-ar publica în organele româ
nesc!. Şi aşa s'ar pute rëspunde contrariloră 
nu cu vorbe, ci cu cifre, dacă acele voru fi 
în favorulă nostru. La din contră dacă ci
frele ar ' fi în defavorulă nostru, amă aci 
celă puţină ce ne lipsesce, şi acesta ar fi 
ună câştigă mare pentru noi. 

Partidă catolică în parlamentulű Ungariei. 

Nu-i vorbă, mare lucru are să fie 
şi lucrulă acesta. Dóra în Ungaria fiesce 
care deputată ar trebui să apere saă celă 
puţină să respecteze drepturile şi interesele 
bisericel catolice, ale acelei biserice, membrii 
căreia suntü maioritatea absolută a civiloră 
Ungariei! Şi totuşi e de lipsă în parlamentulű 
Ungariei, în parlamentulă regatului Mariană, 
formarea unu! partidă catolică, a unei fa
lange neînvinse întru apërarea drepturiloră 
şi intereseloră biserice! catolice. în Ungaria 
vedemă adecă <Ş.ilnîeu, cum daă în parla
mentă năvală asupra acestora drepturi şi 
interese, şi nimeni nu se ridică, să le apere. 
Nici chiar puţini! deputat! preoţi nu voră, 
ca prin apërarea drepturiloră şi intereseloră 
bisericesci să-şî primejduescă viitorulă. în 
clerulu latină din patria nostră nu are adecă 
valóre adagiulü: Per aspera ad astra. 

De aceea totă cam de aceea-şl sorte 
are în Ungaria parte şi biserica catolică, de 
care sorte aă parte naţionalităţile nemagiare 
ale patriei nóstre. Biserica catolică încă 
perde unulă după altuia din drepturile sale, 
şi dacă guvernuiă totuşi nu purcede în contra 
ei cu aceea-şi mesura de vitregie şi volnicie, 
ca şi în contra naţionalităţiloră, nu e de 
vină guvernulü, ci numai împrejurarea, că 
guvernulü acesta une-orî are lipsă de votulă 
şi sprijinulă episcopiloră şi nu va să şi-I 
înstrăineze. 

Până acum guvernulü liberală cu com
plimentări de ale episcopiloră şi une ori 
chiar şi ale clerului inferiorii a sciutu să îm-
pedece formarea unul partidă parlamentară 
catolică. Ba ce e mai multu, guvernulü acesta 
a sciutü să ameţescă pre mai marii şi mai 
ffiicii din clerulă latină şi să-i facă să creolă, 
că aşa numitulă liberálisom în patria nostră a re 
privilegiulă de a nu fi condamnabilă ca pre airia 

prin alte teri. Pre airia unü catolieü con
vinsă despre adeverulă credinţei sale ar privi 
de injuriosă chiar şi numai presupunerea, 
că elă ar consimţi cu liberali!. Şi la no!? 

A fostă deci de multă aşteptată o epi
stolă pastorală ca şi cea a episcopulu! Schopper 
de Rosenau, despre care epistolă amă făcută 
amintire în numërulu precedentă ală „Uniri!" 
în revista bisericescă. Pagubă că vocea epi
scopului Schopper a remasă singură. Omne 
initium durum, dară continuarea nu mai este 
aşa de g rea ; şi totuşi vedemă, că altuia 
dintre episcopii latini ai Ungariei nu a cute
zată să continue lucrulă începută de soţulă 
loru din Rosenau. 

Dar resunetă totuşi a aflată deja vocea 
episcopului Schopper. Numai câtă vocea acesta 
n'a fostă înţelesă chiară bine. Vocea acesta 
provoca în rîndulă celă dintâiă la formarea unu! 
partidă catolică. Episcopulă Schopper provocă 
în epistola sa pastorală pre catolici în rîndulă 
celă dintâiă, să nu-şi dea votulă vre unui libe
rală. Şi éta ce se întimplă cu câte-va 4'le 
mai târdiu în Strigoniă, în centrulă celă mai 
însemnată ală catolicismului din Ungaria. 

în cetatea acesta candidatulă de deputată 
Francisca Frey nu are contracandidată. Ple-
banulă Dr. Iuliă Fehér îlă provocă în adu
narea alegătoriloră, să se dechere, dacă va 
aperă cu cuvîntulu şi cu votulă seă intere
sele îndreptăţite ale bisericei catolice. Candi
datulă Frey a promisă cu cuvinte frumóse, 
că aşa va face, eră de altă parte a decherată, 
cu multă însufleţire, că totă elă va fi şi acela, 
care ca şi până acum va remâné credin-
ciosu partidului naţională şi nu se va 
abate dela principiele acestui partidă. De-
cherările acestea alegătorii le-aă primită cu 
nespusă însufleţire. 

Cine a cetită cu băgare de séma 
cuvîntările rostite mal pre urmă de contele 
Albertă Apponyi, capulă partidului naţională, 
acela s'a putută convinge, că partidulă acesta 
e mai liberală şi mai periculosă bisericei 
catolice chiară şi decâtù partidulă guver
namentală, care se numesce altcum şi liberală. 
Eră din trecută să ne aducemă aminte, că 
dintre partidele case! de josă a Ungarie! 
chiară partidulă, ce se numesce astădj partidă 
naţională, a votatu cu cea ma! mare osten-
tare pentru căsătoria civilă. Şi Frey, care 
a promisă, că va să apere interesele bise
rice! catolice, cu aceea-ş! rësuflare, va rëmâné 
de odată credinciosă şi principiiloră partidu lui 
naţională! Şi bucuria e mare în Strigoniă. 
Aşa ne spune „Magyar Állam". 

Bună începută! Dacă şi continuarea 
va fi totă aşa, atunci putemă prevede, că 
interesele bisericei catolice şi de aci încolo 
voră fi despreţuite în casa de josă a Ungariei 
ca şi până acum. Catolicii latini din Ungaria 
încă potă dice: La noi e putrëdu тёгиій. 

într 'aceea partidulă liberalilorâ din Stri
goniă încă şi-a alesă candidată şi anume pre 
profesorulă de universitate Acaţiă Timon. O 
deputăţiune a pornită apoi la Budapesta spre 
a-iă rugă, să priinescă acesta candidare. A 
şi primit'o, eră apoi s'aă dusă cu comisiune 
şi candidată împreună, de aă esprimatu orna-
giulă seă noului Primate. Primatele, după 
cum ne impărtăşesce mai târdiu „Magyar 
Állam" fără de nici ună comentară, I-a şi 
primită cu multă condescendinţă şi a de
cherată, că dînsulu Încă se alătură la „candi
datulă partidului liberală" şi că dînsulu nu 
póté să sprigiuescă fără numai partidulă 
guvernamentală. 

Noi amă nutrită sperarea cam idealistă, 
că din epistola Escelenţel Sale episcopului 
de Rosenau va resări ca dintr'ună sâmbure 
arborulă frumosă ală unul centru catolică, 
care pătrunsă fiindă de principiile catolice va 
purcede aşa, precum a purcesă centrulă Ger-
mâniloră, care a îmbrăţişată cu atâta căldură 
causa asupriţiloru Poloni. Dară se vede, că 
şi în casulü de faţă parturiunt montes, nascitur 
ridiculus mus. Nu e însă târdiu, ca să putemă 
dice, că ne-amu înşelată. Dea Dumnedeü, sä 
ne putemă bucura vëdênda, că ne-amă în
şelată. 

Revistă bisericescă. 
G e r m a n i a . 

Polonii din imperiulu germânu au 
ţinutu la 5 a 1. c. în Neumark din Prusia 
vestică o adunare, la care aü luatü parte-
cam 900 de persóne. Parochulü Batke-
a ţinutu o cuvîntare memorabilă despre 
necesitatea de a se împărtăşi pruncilorü 
instrucţiunea în limba maternă. Ora-
torulü a îndreptată deputatului Czarlinski 
următorele cuvinte: „Spune ministrului, 
die deputatü, că noi îlu rugămu ferbinte, 
ca pruncii noştri în religiune şi în cân
tările bisericesci să fie instruiţi numai în 
limba maternă ; spune-i, că prunci! noştri 
în lipsa instrucţiunii seriöse se sëlbatë-
cescü, şi că nu voru fi servi buni nici 
bisericei nici statului, — el vorü înmulţi 
şirele socialiştiloru, cari au pëtrunsu şi 
la noi." Adunarea a decisü a adresa 
ministrului o petiţiune, ca pruncii în şcola 
poporală să fie instruiţi în limba maternă. 

I ta l ia . 

Colegiulü Cardinalilorü a suferitü o 
grea perdere prin mórtea Cardinalului 
Agostini, patriarchulü de Veneţia. De-
functulü cardinală s'a născutu la 31 Maia 
1825. I n l 8 5 0 a fostü ordinatü de preotü, 
apoi a funcţionată ca profesoru de teo
logie la Treviso. în 1871 a ajunsü epi-
scopü de Chioggia, ér în 1877 a fostu 
înălţată la patriarchia Veneţiei, şi la 27 
Marţiu 1882 a fostü numitü cardinală. 

S p a n i a . 

Catolicii spanioli se pregătescu pentru 
alü III-lea congresü generalü. ComitetulU 
de pregătire a subşternutu deja unü me
moriu Sânţiei Sale, cerêndu binecuvîntarea 
apostolică. Cu deosebire se accentueză 
în memoriu, că una dintre problemele de 
frunte ale congresului va fi apërarea 
Sântului Scaunü apostolică şi deşteptarea 
catolicilorü din indiferentismulu, care su
fere, ca auctoritatea bisericei să fie căl
cată în pecióre. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Rescriptulü regescù, prin care se 
convocă noulü parlamentü, s'a espedatü 
deja tuturorü oraşeloră şi municipiilorü 
îndreptăţite la alegerea de deputaţi. Noulü 
parlamentü va fi deschisü în 18 Februariü. 

Pregătirile pentru alegeri curgü in 
ţera întregă. Partidele se luptă din res-
puteri. Oposiţiile candidézà în mal multe 
cercuri, decâtu ori cându în trecută. Cu 
tote aceste guvernulü va avé maioritate 
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coverşitore, icóna casei deputaţiloră va 
fl totü cea de până acum. 

Iu Transilvania oposiţia moderată, 
numită „partidă naţională" face mai mari 
încercări de reuşita. Ea promite stîr-
pirea româniloru depre acestu pămentu. 
Numai câtu e forte probabilă, că scopulă 
nu şi-lă va ajunge nici de astă-dată, nici 
de altă-dată. 

E g i p t u . 

Viceregele Egiptului Tevfik Mehemed 
a reposată. Succesiunea este deja regu
lată prin denumirea fiului fostului vice
rege, a tinëruluï paşa Abbas, de vice
rege ală Egiptului. Anglia a voită să se 
folpsescă de mórtea viceregelui Tevfik 
pentru a-şî însuşi curatela preste fiulă 
viceregelui Tevfik, dară* nu şi-a putută 
réalisa propusulă, de-órece Abbas paşa 
încă în anulă trecută a fostă declarată 
de maiorenă. Noulă vicerege este elevă 
ală Teresianului din Viena, prin urmare 
ună tineră cu crescere şi cultură ge
nerală europenă, care va sei purtá frânele 
guvernului amăsurată tuturora aşteptări-
loră, fără ca să fie avisată la protecto-
ratulă nimănui. 

S p a n i a . 

Precum se anunţă din Madridă, 
posiţia ministeriului catolică se clătină, 
şi Canovas del Castillo nu are energia 
de a înfrênâ tulburările deşteptate de li
berali în contra guvernului. Conducă-
torulă liberală Sagasta, într'una din şe
dinţele parlamentare a imputată guvenului 
indolinţă şi neputinţa de a resolvi dife
ritele cestiuni politice interne şi esterne. 
Sera cete de lucrători şi anarchişti aă 
înscenată tulburări pre stradă ameninţândă 
cu proclamarea republicei. 

Corespondinţe. 
Ludoşulu de Mureşu, 4 Ian. 1892. 

Faptele bune îşi au remunerăţiunea în 
ceră, şi lauda loră pre pămentu. Ca esemple 
demne de imitată ele merită a fi cunoscute 
şi în publică. Este ună adeveră recunoscută, 
că la noi biserica cu instituţiuuile ei a con
servată în timpurile triste din trecută ca-
racterulă nostru naţională, şi a sădită sim-
burii, din cari aă răsărită totă, ce este bunu 
la noi şi pentru noi. Dreptă aceea nu numai 
în semnă de recunoscinţă cătră acesta insti-
tuţiune sântă, dar pentru că biserica este 
columna cea mai firmă a adevărului, apâră-
tória şi conservătoria şi în viitoră a vieţii, 
şi a caracterului nostru naţională, şi totă 
de-odată promovătorea adevăratei culture, se 
ceră delà noi sacrificii pentru mărirea şi 
înflorirea el. Trăimă însă în timpuri forte 
grele, cândă averea cetăţanului se pretinde 
mal vîrtosă pentru stată, ţeră, comitată şi 
comuna politică. Storsă de imposite grele 
în favorulă acestora, bietului poporă abia îi 
mal rămâne ceva pentru susţinerea familiei, 
şi la rari individi câte o supernatanţă pentru 
scopuri sânte si filantropice. Şi totuşi după 
împrejurările timpului de acum se pretinde 
multă şi totă mai multă. Creştinii vechi 
eraă mulţămiţi, dacă in câte o peşteră re
trasă, saă prin catacombe umede aveaă li
niştea de a serba cultulă dumnedeescă, şi 

a-şî împlini detorinţele mari cătră Dumnedeă; 
de câte ori însă persecutaţi şi acolo, şi de 
adversari sfârmaţî nu li-se amesteca sângele 
loră cu sângele Mântuitorului Isusă. Pentru 
Israeliţii vechi eră destulă odinioră adăpostulă 
miiloră de cărămidji pregătite de eî cu muncă 
grea, ca acolo să li-se predice cuvîntulă luî Du
mnedeă, şi să li-se arete calea măriî şi a deşertu
lui cătră pămentulă promisiunii. Pentru tine
rimea Atenieniloră grădinile Atenei eraă ună 
locă destulă de acomodată, ca ei să asculte 
înţelepciunea marelui magistru Socrate. Tim
purile însă şi omenii s 'aă schimbată. în 
locuia cortului vechia, a pesceriloră şi cata-
combeloră întunecose se receră temple co-
rëspundëtore cultului şi măririi lui Dumneata, 
în locuia deşertului fără de apă şi a umbre-
loră de arbori, ce eraă şcolele anticităţiî 
înalte se pretindă edificii corëspundëtôre sta
diului de desvoltare a sciinţeloră şi arteloră. 
Dreptă aceea jertfele pentru atarî institu-
ţiuni trebue să fle în proporţiune dreptă cu 
pretensiunile timpului de astădjL Şi cine 
suntă chemaţi mai multă a bate la inima 
poporului ea să se deschidă pentru jertfe, 
decâtă noi preoţii. Da! ca unii, carî pe-
trecemă în mijloculă luî, îl vedemă năcasu-
rile 4'lniee, îlă audimă, cândă se vaeră, că 
ósele îî suntă amorţite de muncă, şi carnea 
îl maî cade de pre ele de ostenită. î lă mân-
mângăimă, cândă se tânguesce, că chiar şi 
pentru comună i-se cere averea sa, şi acolo 
totuşi nu este nici o ordine, pentru binele 
seă în comună nu se face mal nimica, şi-I 
facemă prospecte, că Dumneata va aduce 
şi timpuri mal bune. în faţa acestora ne 
vine prea adese ori cu grea ca să-lă mal 
îndemnămă la sacrificii şi pentru biserică şi 
şcolă. Şi totuşi o facemă, pentru-că trebue 
să o facemă. Şi dacă amu sciută să-lă în-
sufleţimă şi ne-a înţelesă, îşi frânge pânea 
de pre mesă şi chiar până la jumătate o dă 
pentru instituţiunile sacre. O dovadă despre 
acesta. 

în comuna Ludoşulu! de Murăşă în 
1864 edificiulă de Iemnă ală bisericei a fostă 
distrusă prin foculu escată şi estinsă delà 
ună proprietară magiară. De atunci cultulă 
divină s'a ţinută, pre unde s'a putută, şi de 
câţiva ani se îndeplinescă într 'una oratoriu 
de lemnă improvisată spre acesta scopă. 
Acestu oratoria nu numai nu corespunde ţi
nerii cultului divină, ci în timpă de Iernă 
pare că aici se adună totă ïérua, ér în timpă 
de vară totă căldura, şi atunci este şi ună 
bună adăpostă de paseri, carî cu puii loră 
în Dumineci şi sărbători concerteză cu preotulă 
delà altariă. încă pre la 1872 s'aă lăeută 
unele încercări tară de succesă pentru edi
ficarea uneî biserice nouă. Delà 1882 în 
cóce venitulă anuală de 200 fl. v. a. ală bi
sericei pre lângă o administraţiune bună, şi 
pre lângă contribuirï delà poporă şi din afară 
a crescută la suma mal bine de 4000 fl. v. 
a. Prin rescumpërarea regalieloră de criş-
mărită foştii urbariaiiştî de aici aveaă să ob
ţină o frumosă sumă de rescumpărare a dreptului 
eserceată. Din partea comunei politice însă, 
şi a comitatului li-se puneaă multe pedeci în 
cale, mai vertosă, căci în documîntulă de 
limitaţiune a drepturiloră regalie de aici 
dreptulă loră se inferise pre numele comunei 
politice. Cesţiunea se îngreunase şi mai 
multă prin decisiunea Curiei regesei din fe-
bruariă, în sensulă căreia pentru drepturile 
foştiloră urbariaiiştî aveaă să se deîe obliga
ţiuni vinculate pre numele comuneloră politice 

cu interesele în folosulu acestora. După oste-
nele şi mari greutăţi Dumnedeu însă a aju
tată, încâtă suma de rescumpărare s'a ob-
ţinutu spre distribuire la foştii urbariaiiştî şi 
la descendenţii loră. 

Punêndu-le acum credincioşiloră mei 
în vedere necesitatea urgentă a edificării 
uneî nouă biserice, şi arătându-le de o parte 
detorinţele de a dă şi el spre mărirea lui 
Dumnedeu din cele dăruite, şi de altă parte 
răsplata pentru creştinii, cari lubescă frum-
seţa casei Domnului, cu totă bunăvoinţa a 
oferită fiesce care partea jumëtate din suma 
de rescumpărare obţinută. în semnă de re
cunoscinţă, că subscrisulă s'a întrepusă pentru 
causa loră la comitată şi la tribunală, aă con
cursă cu oferte din suma de rescumpărare 
şi credincioşi de alte confesiuni. 

încâtă sumele oferite spre scopulă edi
ficării nonei biserice greco-catolice în locă 
mi-s'aă solvită mie, mă simtă îndatorată 
atâta din punctulă de vedere a uneî dări 
de samă în publică, câtă şi ca numele marini-
moşiloră contribuent! să fie cunoscute, să 
lasă să urmeze aici numele dînşiloră îm
preună cu sumele oferite. 

Aă contribuită: Iacobă Bodea 11 fl. 
39 cr., Ignată Bologa 17 fl. 44 cr., Gligoră 
Bologa 66 fl. 88 cr., Vasilică Bologa 71 fl. 
37 cr., Atanasiă Bogătană 115 fl. 74 cr., 
Vasilică Bogătană 57 fl. 91 cr., Ioană Bo-
tezană 61 fl. 10 cr., Ioană Buruenă 8 fl. 87 
cr., Ioana Ceeălăceanu văd. 133 fl. 87 cr., 
Anica Cheţană 17 fl. 75 er., Maria Cheţană 
11 fl. 71 cr., Ioană Cheresdi 10 fl., Nicolaă 
Cheresdi 4 fl. 28 cr., Toderaşă Cheresdi 30 
fl. 67 cr., Vasilică Cicoşă 18 fl. 74 cr., Ioană 
Comană Fulgeră 10 fl., Vasilică Comană 
Fulgeră 14 fl. 69 cr., Curcană Petru 96 fl. 
87 er., Georgia Deacă 56 fl. 38 cr., Ana 
Ghirca 1 fl., George Ghirca 117 fl. 4 cr., 
Niculaă Ghirca 6 fl., Saveta Ghirca văd. 
Hagăă 33 fl. 20 cr., Atanasiă Ghirca 28 fl. 
99 cr., Simeonă Hădereană 1. Vas. 27 fl; 
46 cr., Ghiurca Hagăă 16 fl. 37 cr., Dumitră 
Hambeţă 63 fl. 18 cr., Ioană Hambeţă 28 fl. 
22 cr., Palaghia Hambeţă 31 fl. 59 cr., Ioană 
Hermană 1. Mafteiă 39 fl. 47 cr., Şerbană 
Anişca 10 fl., Ioană Moga 104 fl. 50 cr., 
Ioană Morariă 69 fl. 63 cr., Tóderu Nicoră 
3 fl. 59 cr., Dumitru Oniţa eredji 63 fl., 
Tódéra Oniţa 30 fl. 98 cr., Ioanu Popu 1. 
Ioană 92 fl. 26 cr., Anica Puia vëd. 62 fl., 
Maria Puia văd. 200 fl., Şofronă Rotariă 7 
fl. 42 cr., Susana Rotariă vëd. 52 fl. 56 cr., 
Stană Sica 1. Iosifă 7 fl. 49 cr., Ioană Stoica 
1. Dămiană 79 fl., Toderaşă şi Ioană Stoica 
29 fl. 37 cr., Nicolaă Stoica eredn 16 fl., 
Petru Trifă 33 fl. 66 cr., Nicolaă Trifă 54 
fl. 85 cr., Vasiliă Trifă 165 fl. 15 cr., Ioană 
Zichişană 9 fl. 64 cr., Ioachimă Baciă 10 fl., 
Ioanuţă Bonda 1 fl. 74 cr., Anica Buruenă 
1 fl., Tódéra Cheţană 5 fl., Simeonă Cheţană 
4 fl., Anica Comană văd. 20 fl., Vasilică Co
mană 1. Sim. 20 fl., Ioană Ţereanu 20 fl., 
Ştefană Ghirca 5 fl., Fira Hădereană 10 fl,, 
Iacobă Hădereană 5 fl., Ilie Hădereană 5 fl. 
Ioană Hădereană 10 fl., Atanasiă Hădereană 
10 fl., Ilie Hagăă 5 fl.. Todoră Hagăă 10 fl., 
Ioană Hermană diaculă 9 fl. 89 cr., Ioană Oneşă 
10 fi., Iosifă Oneşă 10 fl. 93 cr., Nicolaă 
Oneşu 15 fl., Ioană Selcudeană 10 fl., Ata
nasiă Selcudeană 5 fl., Iacobă Uţu 6 fl. 41 
cr., Anica Hagăă 4 fl., Teresia Gaboră 5 fl., 
Tompcsik Iosifă 9 fl. 13 cr., Bala Pál 5 fl. 
Óre cine 132 fl. 42 cr. în suma de 2664 fi. 
74 cr. v. a. 
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Suma de maî susă până la couclusulă, 
ce se va aduce în cea mai de aprópe adu
nare parochială, am dispus'o în casa bisericeî 
nóstre, şi ett împlinescă totă odată şi o da-
torinţă prea plăcută faţă de credincioşii mei 
şi faţă de alţi binefăcători marinimoşi, cându 
ţ i pre acésta cale le rostescu cea maî căl-
durósá a mea mulţămită pentru frumosa sumă 
donată spre unu scopu măreţu şi sântă. 
Dumnedeă le resplătescă însutită fapta ge-
nerosă, şi ne ajute a ajunge câtă maî cu-
rendă la bucuria şi mângăiarea sufletescă de 
a ne vedé şi noi Într'o biserică, unde să ne 
putemă împlini datorinţele mari cătră Du
mnedeă, şi unde cuvîntulă adevărului evan-
gelică predicată credincioşiloră să aibă unu 
ecboă şi ună efectă îndoită în sufletele loră. 

Nioolau Solomonu, 
protop. şi parochü gr.-cat. 

Mulţămită. 
După-ce cu ocăsiunea dileî prime a 

anului noă 1892 din mai multe cercuri a 
Patriei, şi o parte şi din provinciile române 
transcarpatine, mi-aă venită tare multe Adrese 
gratulătore de anulă noă, la cari după cuviinţă 
më sîmţiam obligată a da respunsulă poftită 
pre cale poştală, delà asta însă durere! më 
Împedecă djlele celea grele a nonagenariului, 
avendă asociată ună morbă numită : Influenza, 
şi më silesce a recurge la ajutoriulă jurna
listicei. Dreptă aceea frăţesce vë rogă domnule 
Dr. ca pre redactorele Unirii, să binevoesci 
în colonele câtă se póté mai de aprópe a 
lăudatei foi a primi acestea simple şire, prin 
cari rogă pre toţi bunii mei amici, şi stimaţi 
domni, cari şi cu astă ocăsiune s'aă ocupată 
cu multă modesta mea personă, — şi totă 
odată îi rogă să primescă sincera şi din 
camera sufletului provenitórea mulţămită. 

Constantină Papfalvi, 
Canonicii şi Prepositu. 

Rugare. 
Subscrisulă vină prin acésta a rugă pre 

toţi acei Preastimaţî Domni, cari aă primită 
cóle de abonamîntă la opulă „Nopţi de iarnă" 
novele pentru poporă — se binevoescă a 
mile retrămite saă mie saă Dlui A. Todorană 
în Szainos-Ujvăr. 

M.-Gheja 8 Januar iă 1892. 
Gsorgiu Simu. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Au solvită. In Archidiecesă. Parochia 

M.-Ludoşu, 8 fl. 16 cr. — Parochia Dateşu, 
4. fl. 84 cr. — Parochia Orba, 2 fl. 50 cr. — 
Parochia Căpuşulu de câmpie, 9 fl. — Paro
chia Hădăreu, 5 fl. — Parochia Iclăndelu, 
5 fl. — Parochia M.-Lechinţa, 8 fl. 50 cr. — 
Parochia ѴаЫеій, 3 fl. — Parochia Şeulia 
de Câmp., 5 fl. — Parochia Gy.-Szt-Miklôs, 
2 fl. 10 cr. — Parochia Varvizu, 9 fl. 60 cr. 
— Parochia Cinculu-mare, 2 fl. 70 cr. — Pa
rochia Micuşu, 7 fl. 15 cr. — Parochia Feneşu, 
1 fl. 90 cr. — Parochia Aitonu, 12 fl. 50 cr. 
— Parochia Füzes, 5 fl. — Parochia Chendrea, 
3 fl. — Parochia Ciuguzëlu, 2 fl. 38 cr. — Pa
rochia SăcaMu de Câmp., 7 fl. 50 cr. — 
Parochia Vaida-Recea, 7 fl. 20 cr. — Pa
rochia Berchişu, 2 fl. 29 cr. — Parochia 
Hamba, 1 fl. 20 cr. — Parochia Budiulu de 
Câmp., 6 fl. — Parochia Pagida, 4 fl. — 
Filia Gombaşu, 1 fl. 99 cr. — Parochia 
Tothaza, 2 fl. 46 cr. — Şcola şi docenţele 
din Chisfalău, 2 fl. — Parochia Ciavaşulu 
de Câmp., 4 fl. 47 cr. 

Până acum aă încursă 714 fl. 05 cr. v. a. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa I. F. D. Mitropolitu a ce

lebrată în dina de anulă noă în Catedrala 
din locă, asistată de clerulă gremială. Pre
dica ocasională a ţinut'o P . O. D. canonică 
Dr. Alesandru Grama. — La 12 óre clerulă 
gremială s'a presentată înaintea Escelenţei 
Sale, spre a-şîj esprimă sîmţemintele de iu
bire, gratitudine şi reverinţă faţă de prea-
demnuiă archipăstoriă, urându-i, ca Bunulă 
Dumnedeă să-lă conserve încă mulţi ani în 
deplină sănătate şi vigóre spre binele şi 
fericirea pămentescă şi cerescă a fiiloră se! 
8uflete8cï. 

Dăruirea preagraţiosă. Maiestatea S'a 
monarchulă s'a îndurată a dona casseta pri
vată 100 fl. a comunităţii bisericesci gr.-cat. 
din Grui-lungi (Diecesa Lugoşuluî) spre pro
curarea unui clopotă la biserică. 

Numiri. Dlă Nicolau Аіетапй subjude 
Ia judecătoria cercuală din Sibiă, este numită 
jude la judecătoria cercuală din Selişte. — 
Dlă luliu Munteanu, subnotară la tribunalulă 
din Deva este numită subjude la judecătoria 
cercuală din Hidalmás. — Dlă Dr. Іоапй br. de 
Styrcea, este numită practicantă de conceptă 
în ministeriulă c. şi r. de esterne. 

Mişcări electorale. Mai în tote cercurile 
electorale locuite de români s'aă convocată adu
nări din partea cluburiloră partidului naţională 
română, spre a se consulta cu privire la 
ţinuta româniloră faţă cu viitórele alegeri 
dietale şi a se alege delegaţii, cari se repré
sente cercurile electorale respective la con
ferinţa electorală generală, ce se va ţine la 
Sibiu pre 20 a. I. c. Pre câtă ni-e cunoscută 
până acum s'aă alesă ca delegaţi pentru 
conferinţa generală : în Alba-Juliă S. Mică, 
protopopă gr.-cat. şi N. Barbă, advocată; în 
cerculă Vinţului de josă R. Patiţa, şi S. Albini, 
publicistă; cerculă Ighiuluï G. Radeşă, preotă 
gr.-cat. şi N. Florescă, proprietariă ; în cerculă 
Peciceï G. Popa şi N. Oncu ; la Siria G. Popo-
vicï, Dr. J. Mera, Zsiros, şi I. Morariă; în 
Cehulă Silvanieî G. Popă de Băsesci şi T. 
Lengyel; în cerculă Cosocneí I. Simionaşă, 
asesoră la sedria orfanală şi Dr. V. Hossu; 
în cerculă Chişinenlui E. Brote şi M. Velici, 
suplentă Dr. G. Popovici; în cerculă Media
şului Ioană Moldovană protopopă, Ioană 
Chendi adm. protopopescă ; în cerculă Agniteî, 
Piso protopopă, N. Romană comptabilă, su
plentă Lucuţa căpitană ; în cerculă Sighişorei 
Moldovană Dumitru adm. protop., Dr. Dia-
conovich. suplentă Ioană Şandrn ; în cerculă 
Cohalmuhii Nicolae Mircea, Dr. Octaviană 
Rusă, suplentă Cleineute Raicu. 

Alegătorii români din cerculă electorală 
alü Aiudului. în numeră destulă de frumosă 
aă ţinută la 14 I. c. în Blaşiă o conferinţă 
sub presidiulă P. O. D. canonică I. M. 
Moldovană. Cu acésta ocăsiune cei de faţă, 
după o consultare meritorie asupra conduitei 
politice a Româniloră pentru viitoră, aă ho-
tărîtă, că se va conforma întru tote even-
tualeloră concluse, ce ar aduce conferinţa 
generală delà Sibiă. Ca representanţi la 
conferinţa din Sibiă pentru cerculă Aiudului 
s'aă aclamată dnii Ludovică Csato şi Vasiliă 
Olteană, advocaţi în Blaşiă, eră dlă Flavia 
Şt. Şuluţă, administraioru dominialuîn Cenade, 
s'a alesă cá suplentă. 

Mocsáry cătră alegătorii sei. Deputatulä 
Caransebeşului Ludovicu Mocsáry a adresată 
alegătoriloră sei o epistoala în carea îşi dă 
séma despre activitatea sa în decursulă 
ciclului parlamentară de 5 am Regretămă, 
că spaţiulă foiî nóstre nu ne permite a pu
blica acesta interesantă documentă în întregă 
cuprinsulă seă. Multe adeveruri cuprinde 
epistola deputatului Mocsáry şi compatrioţii 
noştri magiari ar poté lua multe învăţături 
folositóre din aceea. Epistola culmineză în 
aserţiunea că şovinismulă actuală nu purcede 
din inima naţiunii magiare, ci este nutriră 
pre cale artificiosă de omeni interesaţi şi 
răutăcioşi. Chiar de aceea dlă Mocsáry crede, 
că şovinismulă acesta, ca ori ce lucru nefirescă, 
trebue să încete maî curendă saă mai târdiă, şi 
că împăcarea deplină a naţionalităţiloră este 
o recerinţă esenţială şi fundamentală pentru 

a poté consolida statuia nostru şi pentru a 
câştiga independenţa Ungariei. 

Cununii. Dlă Dr. Ambrosia Cheţanu, 
profesoră Ia gimnasială din Blaşiă, în 9 a I. 
c. şî-a serbată cununia cu domnişora Virginia 
Popă în biserica parochială gr.-cat. din Cluşiă. 
Primescă sincarile nóstre felicitări t inëra 
pareche. — Dlă losifu Popă, jude la tabla 
reg. din Cluşiă, s'a cununată în 4 1. c. cu dna 
Iosefina Răcuciă n. Lobonţă. — Dlă locotenentă 
Anchedinu Şoldea şi dşora Elena Câmpenă, 
fica protopopului nostru gr.-cat. din Ibaşfalăă, 
şî-aă serbată cununia în biserica gr.-cat din 
Ibaşfalăă. 

Froduoţiune teatrală împreunată cu jocă 
va fi la 18 a 1. c. în sala otelului „Univers" 
din Blaşiă. Venitulă curată ală producţiuniî 
este destinată pentru „Reuniunea Pompieri-
loră" din Blaşiă. Preţuia de în t ra re : locuia 
I. 80 cr., ală II . 60 cr. începutulă la 7 l /a 
óre sera. 

Baiu. Reuniunea femeiloră române din 
Sibiă, învită la balulă ce-lă va aranja la 23 
Januariă st. n. în sala delà „Casa Societăţii" 
(Gesellschaftshaus). începutulă la 8 óre séra. 
Preţuia de întrare : a) de persona 1 fl. 50 cr. 
b) de familie din 4 saă maî mulţi membri, 
de fia-care persona câte 1 fl. c) Loge pentru 
4 persóne 6 fl. 

însorierile pre semestrulu alu doile la 
Universitatea din Budapesta ţ ină din 1 până 
în 12 Februar iă ; eră la cea din Cluşiu s 'aă 
începută înscrierile în 11 Ianuariă şi dureză 
până în 22 a 1. c. Maî târdjă se voră pute 
face înscrierile numai pre basa unei suplice 
motivate, şi anume în cele 3 ф і е următore 
prin decanulă facultăţii respective, in 8 ф і е 
prin rectorulă universităţii şi în decursă de 
11 фіе computate delà 22 a 1. c. numai prin 
ministrulă r. u. de culte şi instrucţiune, eră 
mai târdiă, suplicele voră fi respinse din oficiu 
şi de cătră ministru. 

Universitate în Dohritinu. Cetăţenii 
magiari din Dobritină voescă a serba mi-
leniulă descălecării magiariloră în patria nostră 
prin străformarea vestitului colegiă reformată 
în universitate. Spre scopulă acesta s'aă şi 
începută colectele şi ună cetăţenă cu numele 
M. Miklósy, se фее , că a oferită 31 mii florenî. 

Egala îndreptăţire a religiunii jidovesci. 
în t re jidovimea din capitala Ungariei s'a în
cepută o mişcare pentru inarticularea reli
giunii mosaice între confesiunile recepté. Spru 
scopulă acesta s'a ţinută şi o adunare jido-
vescă în Budapesta forte bine cercetată 
(semnă că Jidovii şi dacă îsi magiariseză 
numele totă Jidovi rămână). în aceea s' i 
cetită ună memorandă prin care pre basa 
democraţiei se insistă la introducerea libertăţii 
religiöse, la introducerea căsătoriei civile şi Ia 
abrogarea legii, ce opresce trecerea d e b 
creştinismă la judaismă. S'a decisă maî 
departe, că la alegeri Jidovii se spriginescă 
numai pre acei candidaţi de deputaţi cari 
promită, că voră stărui în parlamentă pentru 
realizarea dorinţeloră jidovesci. 

Bacoilulu influinţei s'a descoperită de 
cătră mediculă din Berlin Dr. Richard Pfeiffer. 
Baccjlulă se află şi în scuipatulă celoră ata
caţi de acesta morbă. 

Ataţie arsă. Renumita abaţia benedictivă 
din Fecamb în Frância, după cum se anunţă 
din Paris, a arsă cu desevârşire în nóptea 
de 10 1. c. Dauna se urcă la 2 milióne de 
franci. La acesta abaţie s'a facricată liqueur 
benedictină ; călugării nici până în ф и а de 
а ф nu aă trădată secretulă fabricării. 

Carolu Gustavu Fridericu marele prin
cipe de Sachsen-Weimar-Eisenach a reposată 
la 5 a. 1. c. în urma unei aprinderi de plu-
mâni, în etate de 64 de ani. 

Gönczy Pál fostă secretariă de stată 
ministeriulă r. u. de culte şi instrucţiunea 
publică, a reposată în 9 a. 1. c. la moşia sa 
din Karacsond (comitatulă Heves) în aiă 
75-lea ană ală etăţii. Elă cá bărbată de 
şcolă a publicată mai multe cărţî didactice, 
mai alesă pentru şcolele poporale. 

Casă de morte. Dănilâ Fogaraşi, j ude 
regescă de tribunală în pensiune a reposată 
la 11 Ianuariă în anulă ală 66-lea ală etăţii 
în Mureşă-Osorheiă. în veci amintirea lult 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Istoriografulu Joanu Janssen. 
împëratulu Wilhelm, primindü scirea 

despre mórtea lui Moltke să ii disu, că 
perderea suferită prin mórtea lui face eâtu 
perderea unei armate întregi. Da, suntu 
omeni, carî lasă în urma loră unu golă ce 
numaî după ani îndelungaţi, şi póté şi atunci 
numai în parte se póté împle. Aşa omu a 
fostă pentru lumea catolică, şi mal de aprópe 
pentru catolicii din Germania, istoriografulu 
Joanu Janssen. 

Nu e póté nici o sciinţă, cu carea să se 
facă maî multă abusă ca tocmai cu istoria. 
Patimile omeniloră se vîră prea adesea în 
firulă istorisirii şi în locuia documenteloră 
din vremile trecute vorbescă patimile desce-
ptate de scopuri ascunse şi nevrednice. Docu
mentele modeste uşoră se potă trece cu 
vederea, căci ele nu au gură să strige în po
triva auctorului. 

în Germania s'a făcută şi se maî face 
sfară mare cu aşa numita reformaţiune. Re-
formaţiunea lui Luther — se dice — a sfărmată 
lanţurile sclaviei, înjcarea ţinea Biserica catolică 
lumea, şi a smulsă din sclavia acesta nu 
numaî o parte a Germaniei, ci şi părţi din 
teri le mărginaşe precum şi întregă Anglia, 
înainte de reformaţiune domnia întunerecă, 
de órece Biserica anume ţinea pre omeni 
în nesciinţă, ca mai uşoră se potă domni 
asupra loră. 

Janssen a spulberată tóte calumniile şi 
fanfaronadele aceste. Elă a scuturată pul-
verea de pre documintele im?grite şi ciuruite, 
şi le-a pusă să povestescă despre têmpurile 
din ainte şi de sub aşa numita reformaţiune, 
le-a pusă să spună cele ce sciaă despre 
lnceputulă şi decursulă reformaţiunei, şi 
despre auctoril aceleia. Şi cele, ce aă spusă 
şi spună aceste documinte învechite, au fostă 
sdrobitóre pentru inimicii Bisericei şi pentru 
auctoril reformaţluneî. 

La începută inimicii Bisericei s'oră 
încercată să ignoreze scrierile luî Janssen 
şi cu deosebire opulă seă monumentală: 
„Istoria poporului germânu delà s/êrsitulu 
evului de mijlocu încoce", dar ' vă4endă că nu 
e cu putinţă, au vrută s'o omóre cu bat
jocura, insă nici aşa nu le-a succesu, 

„Istoria poporului germană etc." a 
apărută în tempulă, cândă catolicii din Ger
mania purtau luptă grea în contra poterel 
statului , ce dî de ф le călca în picióre 
drepturile şi le pesecută biserica şi preoţii. 
Şi in têmpurile aceste grele scrierea lui Janssen 
le-a fostă o mângălare şi îmbărbătare la luptă 
şi mal statornică. Bărbaţi protestanţi învăţaţi 
vëdênda din scrierile lui Janssen adevărata 
faţă a protestantismului, se lăpădară de elă 
ţ i se făcură membri ai Bisericei catolice, cea 
ce nespusă de multă a întărită pre catolici 
în credinţă. 

Joană Janssen s'a născută în 10 Aprilă 
1829 în Xanen (Prusia) din părinţi cu stare 
bunişoră. Muma Iul încă din frageda copilărie 
a desceptată în sufletulă lui semţeminte reli
giöse, pre cari elă le-a şi păstrată în viaţa 
întregă. 

Părinţii voiau să facă din elă faură, 
dar ' vëdêndu-ï aplicarea spre învăţătură Iau ; 
iăsiită să continue şcolile. Studiile gimnasiall ! 
S;\ le-a făcută în Kecklinghausen, eră cele 
teologice în Münster. 

Fiindă slabă şi bolnăviclosă nu s'a 
aplicată în păstorirea sufleteloră, ci a mersă 
Ia universitatea din Löwen, ca să asculte istoria. 
De aci s'a dusă în Rom unde în an. 1853 
л făcută doctoratulă în filosofie. 

In an. 1854 ajunse profesoră de istorie 
la gimnasiulă diu Frankfurt (de lângă Main), 
şi profesoră de istorie a rămasă până la 
capătulă vieţii sale. La anulă 1860 s'a 
chirotonită de preotă. 

Janssen a scrisă mal multe opuri. Mai 
vastă şi maî însemnată e „Istoria poporului 
germană etc." de carea am amintită maî susă. 
JansseU nu a ajunsă să termine lucrarea-i 
monumentală, de care s'a apucată încă din 
tinereţe. Tomulă primă a apărută în an. 1876 

eră ală şeselea, care ajunse pană la capătulă 
resbeluluî de 30 de ani, a eşită la lumină in 
1888. Precândă lumea asceptá cu sete tomulă 
ală şeptelea, sosi durerosă scire, că în nóptea 
spre 24 Decembre sufletulă lui Janssen s'a 
mutată la cele vecînice. 

Janssen a fostă ună spirită activă, ună 
preotu adevărată eatolică. După mórtea lui 
Hergenröther Papa Leo XIII avendă în ve
dere meritele şi erudiţiunea luî Janssen Ia 
oferită locuia de archivară în Vaticană dar ' 
elă se mulţămi cu modestulă seu oficiu sub 
cuventă, că tóte poterile sale şi le consacră 
pentru continuarea şieventualminte terminarea 
opului seă. 

Dumne4eă Iu-a chemată la sine înainte 
de aşi termina lucrarea, a cărei continuare 
a încredinţat'o fostului^seu învăţăcelă şi Iubi
tului seu amică .ftjsto^profesoră în Innsbruck. 

Fie ca lucrarea începută de Janssen, 
să se continue şi termine în spiritulă marelui 
seu începătoriă, şi în urma luî să răsară 
istoriografi vrednici de mălestrulă şi învă-
ţătorluiă loră. 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

III . 
După cină locuitorii acestora case se 

îndatinaă a se aşe4a în poveşti înaintea uşii; 
numai biata văduvă lipsia, căci erá reţinută 
de morbă şi lucru. 

Aşa aflămă într'o seră la poveşti pre 
părintele Nolasco, Senor Canuto şi uncheşulă 
Mateo, care ţinea pre genunchi pre unulă 
dintre micii săi nepoţi. 

Pre altă laviţă şedea Esteban, celă mai 
în etate din cei doî fraţi, ce-i vă4urămă în-
torcêndu-se într 'o sera delà câmpă cu tatălă 
loră. Esteban erá de vre-o 20 de ani. Lângă 
elă şedea fratele seă Lorenzo, care erá ca de 
18 ani, şi în sfârşită Maria Dolores, frumósa 
fétá a văduvei Maria Dolores, carea întocmai 
ca şi fratele seă erá Iubită de toţi căsenii. 

„Ce tinără minunată e Tomasillo acesta," 
— 4ise într'o 4' unchiaşulă Mateo. „Aşa-i 
de plăcută ca ună fandango. Şi câtu-i lumea 
totă cântă ca o ciocârlie." 

„Aievea!" rëspunse mătuşa Melchiora, 
soţia lui. „Dar soru-sa Dolores e ca ună serafă ! 
Pre ea n'o aude omulă decâtă totă lăudândă 
şi glorificândă pre Dumnedeă. Ună adeverată 
ângeră ! 

Dolores erá acum de 14 ani. Ö etate, 
la care juneţa şi copilăria încheie o legătură 
atâta de intimă, câtă adese orî, ca să se potă 
despărţi unulă de ceialaltă, îsă nevoiţi să 
cheme într 'ajutoră lacrămile. 

Mătuşa Melchiora şedea şi ea în sera 
de care amă începută a spune, pre treptele 
caseî, şi lângă ea sta nepoţelulă el, care aşa 
cum erá culcată cu capulă pre peptulă eî şi 
ţinendă de asupa gureî ună strugurii, semăna 
de minune cu ună mică Bacchus. 

Pepa, femea carabinierului şi Catalina, 
mama raiciloră copii, îşi aduseră câte ună 
scaună din casă şi se aşedară una îu faţa 
celeialalte. 

„Mi-se pare, că ne va ploua," începu 
carabinierulă. „Vîntulă suflă de cătră răsări tă 
şi atunci tot-deuna pre timpulă acesta aduce 
plóe. Ce 4'cî unchiaşule Mateo?" 

„Aşa credă şi eă," răspunse acesta. 
„A4î îî Joi, carea întocmai ca şi Dumineca 
e o 41 prevestitóre ; dacă în atari 4>le sórele 
se pare, ca şi cum ar fi acoperită cu ună 

velă, atunci acesta e semnă sigură, că vine 
plóe." 

„Lorenzo, nu vil şi tu cu mine?" în
trebă Esteban pre fratele seă, pre care-lu 
avea atâta de dragă. „Feciorii aă căpătată 
de undeva o ghitară, şi aşa vomă puté s ă 
jucămă o'lecă." 

„Nu, nu vină!" răspunse acesta scurtă 
ca şi cum nu s'ar simţi în voe bună. 

„Atunci rămâî acasă, dacă-ţî maî place 
aci. Nu sciă, ce-ţi e, că de ună timpă încoce 
faci o faţă, ca şi cum totă lumea ţi-ar fi 
detóre şi n 'ar vré să-ţî plătescă. Spune-mî 
dreptă, ce-ţi lipsesce?" 

„Mă dőre capulă." 
„Dacă te dore pre tine dintele t eă , 

scote-lă şi-lă aruncă delà t ine!" se cetesce în 
sânta Scriptură," 4 ' s e Esteban depărtându-se. 

„De ce nu mergi şi tu cu Es teban?" 
îlă mai întrebă şi Dolores. 

„Pentru că maî bucurosă rămână aci." 
„Şi pentru ce?" 
„Nu sciă!" 
„O, de-aşî puté să mergă şi eă, unde-ï 

jocă şi voe bună, de bună samă că nu m'ar 
maî ţine nimeni acasă." 

„Cum? al merge, chiar şi dacă totă 
4iua al muncită cu z o r ă ? " 

„De ce nu? Nu muncescă dóra şi al ţ i i?" 
„Bine, fie, cum ceîalalţî feciori 

totuşî nu mergă de dragulă ghitarei şi a 
jocului, ci mergă, să-şi întâlnescă drăguţele." 

„Şi tu, Lorenzo, n'ai drăguţă?" 
„Nu!" răspunsetinărulă. „Şî-acumfiindă-

că-I vorba chiar de drăguţă," reîncepă elă 
după o pausă, „să sei, Dolores, că dacă-mi 
va placé şi mie cândva de cineva, aceea cineva 
n'a puté să fie alta decâtă numai tu, şi în 
totă viaţă mea nu vol avé pre alta decâtă 
numaî pre t ine!" 

Dolores începu să ri<|ă. 
„Tu ri4î?" o întrebă Lorenzo atinsă. 
„Şi cum să nu ridă, cândă tu îmi 4'cî, 

că numai pre mine më veî Iubi, ună lucru, 
ce ar fi fără chibzuelă?" 

„De ce ar fi fără chibzuelă? Din cont ră ! 
Lasă că-i vede tu, numai să-ţi fiă eă odată 
drăguţiă, îi vedé, că te voia ţine de scurtă 
să nu ridi mal multă ca o prostă." 

„Ve4î.. ! Dar n'am să-ţî fiă nicî cându 
drăguţă!" îl 4 i s e e a c u gravitate. 

— „Nu?! Vomă vedé. Tu chiar şi de 
n'aï vré, veî trebui să-mi fii!" 

„Veî vedé, că n'am să-ţî fiu!" 
„Ba al să-mî fii!" 
„Ba nu!" 
„Ba vel vedé, că da !" 
„Nu vrea, nu vrea!" strigă Dolores 

aprópe plângendă. în momîntulă acela însă 
se audl cineva cântândă atâta de dulce şi de 
drăgălaşă. 

„Acela-î Tomasillo nostru!" 4'ce Dolores 
veselă fugindă înaintea fratelui seă. 

„Bună séra, Senoriloră!„ salută Toma
sillo apropiându-se în mână cu o coşarcă plină 
de peşti. 

„Să fii sănătosul" 
„Mătuşă Melchiora," începu tinărulă îm-

părţindu-şi pescele prinsă. „Aci v'am adusă 
o ochiană, din care sciă, că vă place multă 
să vă faceţi fertură. Dvóstre, Dona Pepa, 
v'am adusă salmulă acesta. Peştişorii ceştia-
lalţi vi-îam destinată Dvóstre, părinte Nolasco, 
să-î aveţi de cină!" 
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„Се-ï, Montevideo, eră eşti aci? dise 
părintele călugării. „Tu vii mal curêndû de 
câtu vestea cea rea." 

„îmi pare b ine! Dar până una alta 
binevoiţi a primi peştişorii aceştia." 

„Mulţămeseă, nu-mi schimbă bucatele, 
în etatea mea îmi priesce mai multă supa 
de carne, decâtă cea de pesce." 

„Dumnedeă să-ţi rësplàtésca!" фзе mă
tuşa Melchiora. 

„Eăîncă-ţi mulţămescă," —adause Pepa. 
„N'aveţî de ce ! " rëspunse quarteronulă. 

„Sciţi, că ună ştrengariă dă mai multă de 
•câtă are ." 

„Pre unde ai mai umblată, nepóte?" 
1Ш Întrebă unchiaşulă Mateo. 

„Ecă numai până la Gibraltar, sciţi, 
fortăreţa Angleziloră!" 

„Cum, ai fostă până In Anglia?" 
„Ba n u ! Gibraltarulă e o stâncă mare 

din suduia Spaniei, e Insă a Angliei. Asta-i 
chiar aşa, ca şi cum aţi dice: Mâna asta a 
mea e a vostră. Aşa-i, părinte Nonasco?" 

„Să nu-î mai dicï aşa! Scii, că ţî-am 
djsă de o sută de ori, să nu mai schimonosesc! 
numele venerabilului părinte!" II (lise mătuşa 
Melchiora cu tonă dojenitoriă. 

„Uite, Mătuşe, aşa dică toţi în Cadix. 
Senor Canuto vë póté spune, că aceia de 
acolo îsă nisce omeni forte de trebă." 

Fiindă-că carabinierulă n'a putută da 
ună respunsă directă la acesta întrebare, aşa 
rëspunse solemnă: 

„Acolo nu se фее Nonasco!" 
„Vedî?" 
„Dar nicî Nolasco." 
„Vedeţi!" 
„Ci Nonato." 
„Bine фсе ," adause Catalina. „Senor 

carabiniera e ună omă aşa de înveţată, ca 
şi Seneca; totă-deuna vorbesce adeverulă." 

„Ei h a ! Şi cine a fostă, më rogă, 
Seneca?" adause quarteronulă. 

„Ce sciă e ă ? Póté că ună advocată." 
„Părinte Nolasco! ф с е junele marinariă, 

„n'aţî şei să-mi spuneţi D.-Vostră, cine a 
fostă Seneca?" 

„Rebeca?" întrebă părintele călugără. 
„Rebeca a fostă o păstoriţă în ţinutulă 
Betleemă." 

„N'am întrebată de Rebeca, " continuă 
Tomasillo, „am întrebată, că cine-i Seneca?" 

„Seneca? Nu sciă ca pămentulă. De 
sfantulă acesta n'am dată nici în călindariulă 
meu şi nici în viaţa sfinţiloră." 

„Senor Canutö," începu ér Tomasillo 
neobosită, „ni bună şi-mî împlinesce măcar 
D-ta dorinţa şi-mî spune, cine a fostă Seneca. 
Căci vedî numele acesta începe a më Inte
resa grosnică." 

„Seneca-î ună Turcă înveţată," rëspunse 
cu multă demnitate carabinierulă, care con
duce şi apără pre regele seă, chiar cum 
face de pildă Pepa cu Regele nostru." 

„Aşa dară T u r c ă ? " replică femea sa. 
„Am fostă totă audită, că T u r c ' i îsă omeni 
Inveţaţî." 

„Da trëbue să şi fie forte Inveţaţî," 
observă unchiaşulă Mateo, „căci femeile loră 
staă totă încuiate. Aşa-i, părinte Nolasco ?" 

„Se înţelege," rëspunse acesta. „Dór 
sciî vorba : Femee cuminte, uşe'nchisă. Adj! 
femeile-să ca fumulă, pretutindenea află câte 
o deschidetură, pre unde să iese afară." 

„Audi, quarteronule!" începe din noă 
unchiaşulă Mateo, „n'ai vedetă cumva pre 
mare vre-o s i renă?" 

„N'am vedetă! Credă că doriţi să sciţi, 
de am vedetă vre-ună delfină?" 

„Ce delfină?" se mestecă în vorbă şi 
mătuşa Melchiora. „Nu ! Sirenele eraă nişce 
fete neruşinate, cari umblaă incóce şi încolo 
pre ţermurulă mării, spre a face pre marinari, 
să se înamoreze de ele, căci pre lângă altele 
eraă şi frumóse şi sciaă şi cânta plăcută. 
Şi asta o duseră , pân'ce tatălă loră le-a 
blăstemată, să se prefacă în pesci. Şi blăs-
temulă s'a împlinită, căci ele s'aă şi prefăcută 
îndată de jumătate în pesci. Ele apoi de 
ruşine s'aă aruncată în mare, unde trăiescă 
şi acum, nevoindu-se se ademenescă pre 
bărbaţi prin cântările loră cele frumóse. Şi-apoî 
dragulă meă Tomasillo nu-ţî strică, să ţii 
minte şi sfatulă, ce ţi-lă daă eă : Dacă delfinii 
jocă şi sirenele cântă, are să fie furtună şi 
naufragia!" 

„Păn'acuma n'am audită nimica, Senoră, 
fără numai strigătulă rînduneleî de mare . 
Sirenele, de cari vorbiţi D-Vostră, potă să 
fie prin alte mări. Dar acum mergă, să 
spună mamei, că mâne më suia pre bordulă 
unei fregate, sciţi o fregată aşa de mare, ca 
şi ună castelă. 

„Şi unde vei călători?" îlă întrebară toţi. 
„Departe la America." 
„Ce фс і?„ întrebă părintele Nolasco, 

care n'aud,ise. Unchiaşulă Mateo îi repeţi 
respunsulă tinërului. 

„Iam cântat'o eă ştrengari ului!" ф с е 
bunulă părinte. „Nu mai avea odihnă. Totă 
la India şi la Montevideo ii sta capulă. 
Gândiţi-ѵё numai bine, dragii meï: a mai 
preferită să fie hrană pesciloră, decâtă păzi-
toriă de porci la bogatulă Gil Pinnones." 

„Intr 'adeveră, mare prostie!" observă 
Melchiora, „mare prostie, să lase elă pre 
scumpa nostră mamă : pămentulă1, pentru recea 
vi tregă: marea." 

„Dar spuneţi-mi, rogu-vë, ce facem, 
dacă stam acasă? Eu vrea să câştigă bani 
mulţî şi încă în grabă, căci ecă mamă-mea 
e deja betrână." 

„Sciî ce , Tomasillo, cela ce vré să se 
îmbogaţescă într 'una ană, se spânderă într 'o 
jumătate, îî <ţise unchiaşulu. 

„Pentru Dumnedeă, scumpe frate!" îî 
фэе Dolores, „nu te duce aşa de departe 
pre marea asta, carea e mormîntulă atâtora 
creştinî." 

„N'avea nici o grige, sorioră, erăşî m e . 
voia reintórce şi încă cu bani mulţî, ca Don 
Marcelino. Mamei îî voia aduce o căpăţină 
de zăhară, să aibă, cu ce-şi îndulci tea ; ţie 
ună papagală, ér părintelui Nolasco ună 
copilă de negru, ca să-î servéscà la liturgie." 

„Dă-mi pace cu negrulă teu! Ţine maî 
bine în minte ce ţî-am spusă: celă ce cercă 
pericululă, îlă află. Dar de ce să ne maî 
recimă gurele? Pre omulă ăsta uşuratică 
nu-lă maî póté convinge nimeni." 

„Părinte Nolasco, nu-ţî uita nici D-ta, 
că gloria şi banii competă celuia ce le scie 
câştigă." 

„Dar de-ţî vel perde acolo în căletorie 
şi sănătatea şi viaţa? Dacă nu te vei mai 
reintórce nici odată acasă." 

„N'aveţî temă, senor, erăşî më voia 
întorce plină de sănătate şi de bani," îi 
replică veselă junele întrândă în chilia 
mamei sale. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
învitare de prenumerăţiune la opultt 

„Isoria luî Foţiu", Patriarchulă Constantine-
polului, unţitorulă schismei grecesci. Prelu
crată după preotulä I. Iager, canonică ono
ra ră de Paris şi Nancy, profesoră de istorie 
Ia universitatea numită Sorbona din Paris, de 
Dr. Vasiliu Jiaca<Äir"-parochula Şişesciloră. 
Este, credemă, de prisosă a atrage atenţiunea 
stimaţiloră noştri cetitori la opulă, ce va părăsi 
presa în scurtă. Cartea acesta a produsă 
sensaţiune mare în Frância şi în eelealalte tër ï 
ale Apusului. Sensaţiune inaï îudreptâţită va 
trebui să producă deci şi între noî, cari a tâ tu 
de amară simţimă reulă acela, ce ni-l'a causată 
nóue Foţiă, nefericitulă patriarehă ală Cou-
stantinopoleî. Fraţiî neuniţi mal vîrtosă a r 
trebui să cetescă acesta opă cu mare aten
ţiune şi cu sânge rece, şi atunci ar vedé, cine 
a fostă Foţiă, şi care a fostă originea desbi-
năriî dureróse ivite între cele dóue biserici. 
Istoria este magistra vieţii: ea presintă tote 
faptele şi evenimentele în lumina cuvenită. 
Opulă lui Iager este o lucrare imparţială, 
rigurosă, lipsită de cea mal mică preocupă-
ţiune. Este destulă de altă parte a-lă ceti 
fără de preocupăţiune, şi judecata, ce va fi 
silită a-şî formă fie cine, are să fie nimicitóre 
pentru Foţiă şi schisma urdită de dînsulă. 

Opulă întregă va forma ună tomă de 
30—35 cóle tipărite. Preţuia de prenume
răţiune este 3 fl. v. a. Abonamentele aă să 
se facă pre o cartă poştală în decursulă luneï 
acesteia. 

Diverse. 
Uscatulă şi marea. D u p ă calculii lui 

Murray cele 19 fluvii maî mari ale conti
nentului depună pre ană 3610 km. cubici de 
materii solide. Din acestea ajungă în mare 
1385 km cub. sau 38 de părţi din 100,000. 
Observăţiunile meteorologice în timpulă nostru 
atâta suntă de perfecţionate încâtă pre basa 
acelora se pote calcula câtă pămentă depună 
tote rîurile de pre uscată. Murray compută 
massa acesta de pămentă la 23,000 km. 
cub. Déca la suma acesta aplicămă propor-
ţiunea numeriloră de maî susu vomă afla, 
că totalitatea riuriloră mână pre ană în mare 
10,43 km. c. Valurile măriî spală forte 
puţină pămentă de pre ţermurî. Puţine teri 
de lângă mare suntă aşa espuse la pustierile 
mării ca Anglia, şi totuşi geologii englezi 
afirmă, că ţermuriî britici abia scadă cu trei 
metri în o sută de ani. Ce e dreptă suntă 
şi teri unde marea rupe din ţermuri câte 
ună metru pre ană, dară suntă şi de acelea 
unde nu rupe mal nimica, in alte părţi 
eraşî ţermuriî crescă prin materiele solide, 
ce le grătnădesce marea lângă ei. Acestea 
considerândule Lapparent, presupune că marea 
intro sută de anï nu consumă mal multă de 
trei metri din uscată. Materiile solide, ce 
ajungă în mare nu se aşedă intro formă p r e 
fundulă ei, ci intr 'ună locă formeză straturi 
mal gróse, în altuia mal subţiri. După Murray 
depunerile se estindă cam preste a cincia 
parte din fundulă mării şi inca nu totă intro 
formă, aşa câtă nu încape temerea, cá orecândă 
se va umple marea de totă cu pămentă. 

Poporaţiunea Eomeî în cestî douedeci 
de ani din urma s'a duplicată. Precândă la 
1870 avea eterna urbe numai 215,000 de 
locuitori, adî numeră preste 432,000 de su
flete. Crescerea poporăţiunel s'a întemplată 
cu deosebire prin aceea că poporulă din 
provinţă a alergată in capitală, unde a căpătată 
de lucru la ridicarea mal multora edificii 
publice. De vre-o doi ani încoce însă statuia 
a cărui tesaurariată e desecată, a sistată conti
nuarea lucrăriloră publice, aşa poporulă adu
nată în urbe a ajunsă la mare miserie, şi 
acesta miserie a făcută, să maî înceteze 
alergarea poporului din provinţie în capitală. 

Emanciparea femeiloru mai mari pro
grese, se pare, a face în India, de-órece la 
alegerile comunale din Madras şi ele aă avută 
dreptă de votare, precândă la noi nici băr 
baţii nu potă alege toţi. 
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Economie. 
Iernatulu stupiloru. Maî mulţi proprietari 

de stupi se audu plângênduse, eà deşi stupii 
loi ü se află tomna în stare destulu de bună, 
totuşi până primăvara pierii. Pieru stupii 
în decursulă ïerneï pentru-că nu se portă 
grigea cuvenită de e i , şi în specie forte 
adese-orî pieru din lipsa nutremêntuluï re-
cei'utu. Deci, ca să nu ve pieră stupii preste 
Iernă, trebue să aibă miere de ajunsă şi dacă 
observămă, că nu au câtă li-e de lipsă, să le 
damă încă de têmpuriu. Ce privesce modulfi 
de it provedé stupii cu miere pentru Iernată, 
avemă să cercămă, că óre în ce felia de 
coşniţe se află eî. I. Dacă stupii să află în 
coşniţă inmobile, — şi la economii noştri pre 
tinte de comună îu de acestea se află, — 
atunci observândă că stupulă e slabă şi are 
puţină miere, i-să dă miere dela alţi stupi 
încă pre la finea luniloră de vară, ca albinele 
să aibă timpă de a acoperi. Mierea se dă 
stupului în modulă urmatoriă : Punemă mierea 
într 'ună tăietă care să nu fie cufundosă, apoi 
ridicămă coşniţa cu stupulă pre care voimă 
a-lă nutri şi aşe^ămă tăierulă sub elă. Dacă 
fagurii ar ' fi până josă , atunci rătezămu 
stupulă de 14 cm., de órece acestü spaţă 
golă e de lipsă sub faguri şi preste iernă. 
Dacă fagurii suntü de lipsă pentru albinele 
lucrat óre şi nu amă voi, să-I rătezămă, în 
casulă acesta aplicămă sub coşniţă ună inelă 
de papură în lăţime de 4 cm. şi în diametră 
câtă şi coşniţa, îlă legămă de coşniţă cu 
drotă şi-iu lipimă cu Iută şi apoi aşedămă 
de desuptă tăierulă cu miere. Mierea se dă 
stupului numai sera după ce s'au liniscită 
albinele cu sburatulă şi încă numai atâta 
deodată, câtă să-o potă aşeola albinele în 
celule preste nópte (2—3 chgr), eră in dimi-
neţa urmatóre numai de câtă se delatură 
tăierulă de sub coşniţă, căci altcum respân-
dinduse mirosulă mierii, s'arü puté ivi albine 
râpitore. Deşi albinele avendă coşniţe căldu-
róse şi fiiindă neconturbate nu consumă multă 
miere preste Iernă, totuşi ca să nu fimă 
siliţi a nutri stupii primăvara, e consultă al 
provedé încă la timpulă seă cu miere de 
ajunsă, cu 7—14 Kg* după mulţimea albi-
neloră aflătote în coşniţă. 

Apa de beutü a animalelorü domestice. 
Apa de beutü are o înfluinţă forte mare asupra 

sănetăţil şi a desvoltării animalelorü domestice. 
Puterea de lucru, cantitatea laptelui şi alte 
multe însuşiri bune atârnă dela apa, ce o 
beă vitele. Este deci de lipsă, ca economii 
së porte o grige deosebită, ca animalele loră 
së aibă tot-de una o apă bună şi curată de 
beutu. Cea mai bună apă este cea de isvoru. 
Fiindu-că însă apă curgătore de isvorü nu 
së află în totă locuia, trebue së ne folosimă 
de apa din fântâni. Aici însă este a se grigi 
bine, ca apa së nu se corumpă prin străcu-
rarea din vecinătatea fântânei a unora ele
mente necurate şi stricâciose. Chiar de acea 
fântâna trebue së fie curăţită din cândă în 
cându şi dacă s'ar observa că apa e prea 
mole saă nu e curată, atunci trebue părăsită 
de totă şi cercată altă fântână. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
Timpulă îu decursulă sëptëmâneï trecute 

a fostă mole, în urma căreia néua îu cele maî 
multe părţî ale terii s'a topită. Semenăturile 
fiindă neacoperite în mijloculu ieruel e te
mere, că voră peri. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în de
cursulă sëptëmâneï a fostă cam slabă. Mai 
mulţi proprietari aă făcută de vîndare cuan-
tităţl mari de bucate cu preţuri scădute. Grâu 
curaţii a ajunsă mai multă ca îu sëptëmâna 
trecută, dară totuşi nu a acoperită lipsa mori-
loră. Preţuia grâului a fostă maja metrică 
cu fl. 10.65—11.20. Secara a fostă puţină şi 
preţuia ï-а scădută cam cu 20 cr. la maja 
metrică. S'a vîndută maja cu fl. 10.10—10.40. 
Ordulu s'a vîndută maja cu fl. 6.20—6.50. eră 
ovësulu cu fl. 6.10—6.45. Cucuruzii vechia s'a 
vîndută cam la 4000 de măji metrice cu fl. 
6.35—5.80. Cucuruză noă s'a trecută 12.000 
de măji cu fl. 5.80—5.85. Din provincia s'a 
oferită multă cucuruză, dară s'a cumpărată 
puţină. 

TJnsórea a fostă o sută de kg. cu fl. 
55.50, eră slănina cu fl. 46.50—47.50. 

Tîrgulu de rîmătorî dela Steinbruch: 
a fostă liniştită. S'a plătită pentru rîmătorî 
unguresci aleşi 47—47V2 cr., bătrâni 44— 
45Va c r - i marfă têrënéscâ 40—44 cr., sêrbescï 
40—44 cr., la shg. curată. Aă sosită în Stein
bruch în sëptëmâna trecută cu totulă 7646 
rîmătorî. 

Bursa de Budapesta. 
Din 13 Ian. st. n. 1892. 

Renta de aură ung. 4°/ 0 107. lfr 
« « hârtie « 5°/(, 102.20 

împrumntulu căiloru ferate ung 118.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 99.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 118.-^-
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (3-a emieiuue) —.— 
Bonuri rurale ung 91.80 

« « croato-slavóne —.— 
Despăgubire pentru dijma ung. de vinu . . —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloră 97.25 
împrumută cu premiu ung 139.— 
Losurî pentru regularea Tisei 132.— 
Renta de hârtie austriacă 103.— 

« « argintă austriacă 93.10 
» « auru austriacă 110.75 

Losurile austr. din 1860 140.— 
Acţiunile bancel austro-ungare 1026.— 

« « de crédita ung 332.— 
« « « « austr 293.— 

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco
nomii «Albina» 101.— 

Galbeni imperătescî 5.58 
Napoleon-d'orî 9.33 
Mărci 100 împ. germane 57.90 
Londra 10 Livres sterling! 118.— 

Preţuia märfurilorti. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 7.50 
până —.—, — grâu mestecatu fi 6.— până 6.60, 
secară fi. 5.— până 6.—, — ovësu fl. 2.50 până fl. 
—.—, cucurudă fl. 3.75 până fl. 4.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.50 până 
fl. —•.—, — carnea de vită chilo 40 cr. până —, carnea 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 10 óue cu 
20 pâuă — cr. 

Posta Redacţinni i : B. Fărcăfanu p. în 
Heşdate şi Gavriüu Рорй p. în Feleacu. Abonamen
tele DVostre prin suma trimisă în 10 a 1. c , resp. 
în 7 a c. s'au achitata numai până la finea anului 
1891. Aţi greşitu deci scriindu pre couponuhî asem-
năţiunil că Vë abonaţi cu suma aceea pre an. 1892, 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Fundată în 
1800. 

an. FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte! 

alu Alteţei Sale I 
împ. şi reg. Arehi-

ducele .Iosifă 

proprietarinln primei fabrici щ а г е le masine şi recnisite de 
pompieri, tnrnătorin de clopote şi metaln 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 6 6 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâtu grupuri 

câtă şi clopote singuratice : 
cu scaune de fleru patentate şi cu 

. < s - а;шги chivere (corne) scutite de frecare. 
Л~,-^ 's* ТЩШг^ЩШЩмёл Fabrica a liferată delà inr.enieiarea 

sa 1800 clopote mari de înetală, 
într'altele şi cela delà nietropolia 
din Bucurescî în greurate de 8000 

kilograme. 

Se află nmblatóre scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuitu şi franco. 

Distinsu în anulü 18&5 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de coneurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

IfrM* 0***f. « » U M » . « g n M f . c g * * » » . ttH9f4Wil&**f-#>HW фНѴѴ* tfă 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce lncrnln de mfjsariil şi de scnlptoru. de colorare 
respective de ПШ0ГІШ şi de ршеЙеГб СП ІСОШ) Saute, 
dimpreună cu ШШІ ODÍeCte în faţa locului, 
precum şi ГеПОШЗ de iCOHOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescü cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câştigată recunóscere deose
bită, si t o t e më îndreptăţescă la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta to tu -deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se merită rehumele celă bună, 
care mi-lam câştigată pană acum. 

Prin tarifulü de zone dispărendă depărtările, prin acesta 
capacitatea de coneurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Oarolu Müller, 

(5) 1—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


